

# 重庆市渝北区人民政府悦来街道办事处 关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

根据有关规定，现将我街道 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

## 一、行政执法主体和行政执法人员情况

截止 2022 年 12 月 31 日，悦来街道有行政执法主体 2 个，属于镇街行政执法主体，未发生单位被追责情况。具有执法资格的行政执法人员共计 20 人。

## 二、加强领导，组织学习，确保行政执法教育工作落实

街道党工委、办事处多次召开专题工作会议，部署法治建设工作，明确工作职责，牢固树立“抓法治就是抓发展，抓法治就是抓和谐，抓法治才能促跨越”的执政理念，进一步提升科学执政、民主执政、依法执政能力。街道党工委书记、办事处主任带头，有计划、分阶段组织班子领导、执法人员学习《行政处罚法》《行政复议法》等方面的政策法规，切实加强和改进对法治建设工作的领导，将法治建设工作列入政府工作计划、融入经济社会发展大局。按照上级部门要求，组织涉及执法的相关部门认真学习行政执法程序规定和受理委托执法事项清单。对区级业务部门授权的相关行政执法事项按照委托协议及时明确权力清单，抓好工作落实。

## 三、完善制度，落实保障，行政执法有理有据

街道依照《重庆市行政执法责任制条例》，对《悦来街道行政执法责任制度》进行了完善，建立健全责任追究机制，明确责任追究的主体、权限、对象、事由、程序和方式，在执法过程中坚持有错必纠、有责必问原则。针对“权力不透明、执法不透明”问题，街道主动拓展公众参与渠道，全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度，让行政执法过程更加科学、民主、公开、透明。坚决杜绝“随意执法、野蛮执法、暴力执法、不文明执法”等现象，提高行政执法的实际效能。

进一步完善《悦来街道行政执法日常监督制度》《悦来街道行政执法投诉举报受理制度》《悦来街道行政执法辅助执法人员管理制度》。对本单位的行政执法活动开展日常监督检查，完善受理投诉举报机制，对违法执法的行政执法人员依法依规进行处理。

#### **四、依法行政，规范执法，提升执法水平**

街道严格遵守文明执法，坚持行政执法协商、约谈制度。要求行政执法人员从事行政执法活动时，应统一着装规范、标识齐全、语言文明、举止得体、方式得当。不得使用侮辱、歧视性语言，禁止暴力执法。不得侵害执法对象的人格尊严或作出有损行政执法人员形象的行为，全年无行政执法投诉发生。

“行政执法，教育为先”是依法开展行政执法工作的重要前提。结合上级部门组织行政执法许可证的换证和年检工作，积极

组织街道机关干部参加区司法局举办的线下、网上行政执法培训和各区级业务部门举办的专项执法培训，系统学习法律法规和行政处罚条例，进一步提升持证人员依法行政水平。

在 2022 年行政执法过程中，开展行政检查 970 次，实施行政处罚 8 件，合计罚款 6900 元，其中简易程序 8 件，一般程序 0 件。未开展行政许可实施，未实施行政强制措施，未实施行政征收，未实施行政征用，未实施行政强制执行。

## **五、存在的主要问题**

需持续提升执法人员执法素质，以适应全面依法治区和法治政府建设工作要求。同时辖区部分领域实行双重管理体制，即属于渝北区管辖又属于两江新区管辖，管理执法方面容易出现交叉和漏洞，相关沟通协调机制还需进一步加强。

## **六、2023 年工作思路**

2023 年街道将形成“以法规宣传为先导、依法治区为主线、严管重罚为依托、法治政府建设示范区为目标”的综合执法工作模式：

（一）完善“执法清单”。积极配合区级部门动态调整执法清单，以处罚事项清单、监管事项清单、职责边界清单分类管理为突破口，稳步推进执法领域拓展，拓宽服务事项。

（二）持续推进执法工作。深入实施综合执法，整治辖区违法建筑，整治安全隐患，整治嘉陵江非法捕捞，依法征收国有土地上房屋，确保街道辖区民主法治更加健全，法治政府建设取得

成效。

（三）加强执法队伍建设。一是对执法人员开展理想信念教育、法制教育、职业教育；二是落实好执法装备；三是组织执法人员开展业务培训。

（四）严格落实行政执法三项制度，将“阳光政府”“服务政府”“法治政府”的理念融入到行政执法全过程。

重庆市渝北区人民政府悦来街道办事处

2023年1月17日